
ਗਉੜੀ ਕਬੀਰ ਜੀ ਤਿਪਦੇ  ॥ ਕੰਚਨ ਤਿਉ ਪਾਈਐ ਨਹੀ ਿ੉ਤਿ ॥ ਮਨੁ ਦੇ ਰਾਮੁ ਿੀਆ ਹੈ ਮ੉ਤਿ 
॥੧॥ ਅਬ ਮ੉ਤਹ ਰਾਮੁ ਅਪੁਨਾ ਕਤਰ ਜਾਤਨਆ ॥ ਿਹਜ ਿੁਭਾਇ ਮੇਰਾ ਮਨੁ ਮਾਤਨਆ ॥੧॥ ਰਹਾਉ 
॥ ਬਰਹਮੈ ਕਤਿ ਕਤਿ ਅੰਿੁ ਨ ਪਾਇਆ ॥ ਰਾਮ ਭਗਤਿ ਬੈਠੇ ਘਤਰ ਆਇਆ ॥ ੨॥ ਕਹੁ ਕਬੀਰ 
ਚੰਚਿ ਮਤਿ ਤਿਆਗੀ ॥ ਕੇਵਿ ਰਾਮ ਭਗਤਿ ਤਨਜ ਭਾਗੀ ॥੩॥੧॥੧੯॥ {ਪੰਨਾ 327} 

਩ਦਅਰਥ:- ਕੰਚਨ ਸ਷ਉ—਷੉ਨੇ ਨਾ਱, ਷੉ਨਾ ਦੇ ਕੇ, ਷੉ਨ ਦੇ ਵੱਟੇ। ਩ਾਈਐ ਨਸੀ—ਨਸੀਂ ਸਿ਱ਦਾ। ਤ੉ਸ਱—

਷ਾਵਾਾਂ ਤ੉਱ ਕੇ। ਦੇ—ਦੇ ਕੇ। ਿ੉ਸ਱—ਿ ੱ਱ ਦੇ ਥਾਾਂ, ਿ ੱ਱ ਵਜੋਂ।1।  

ਿ੉ਸਸ—ਿੈਂ। ਅ਩ ਨਾ ਕਸਰ—ਸਨਸ਼ਚ ੇ ਨਾ਱ ਆ਩ਣਾ। ਷ਸਜ ਷ ਭਾਇ—਷ ਤੇ ਸੀ, ਸਿਨਾ ਯਤਨ ਕਰਨ ਦੇ। 

ਿਾਸਨਆ—਩ਤੀਜ ਸਗਆ ਸੈ।1। ਰਸਾਉ।  

ਿਰਸਿੈ—ਿਰਸਿਾ ਨੇ। ਕਸਥ ਕਸਥ—ਸਿਆਨ ਕਰ ਕਰ ਕੇ, ਗ ਣ ਵਰਨਣ ਕਰ ਕਰ ਕੇ। ਭਗਸਤ—ਭਗਤੀ (ਕਰਨ 

ਦੇ ਕਾਰਨ)। ਿੈਠੇ—ਿੈਸਠਆਾਂ ਸੀ, ਷ਸਸਜ-਷ ਭਾਇ ਸੀ, ਕ੉ਈ ਜਤਨ ਕਰਨ ਤੋਂ ਸਿਨਾ ਸੀ। ਘਸਰ—ਘਰ ਸਵਚ, 

ਸਸਰਦ ੇਸਵਚ।2।  

ਚੰਚ਱—ਛ੉ਸਰ-ਸਛੰਨੀ। ਿਸਤ—ਅਕ਱, ਿ ੱਧੀ। ਸਤਆਗੀ—ਛੱਡ ਸਦੱਤੀ ਸੈ। ਕੇਵ਱—ਸਨਰੀ। ਸਨਜ ਭਾਗੀ—

ਿੇਰੇ ਸਸੱ਷ ੇਆਈ ਸੈ।3।  

ਅਰਥ:- ਷੉ਨਾ ਷ਾਵਾਾਂ ਤ੉਱ ਕੇ ਵੱਟੇ ਸਵਚ ਸਦੱਸਤਆਾਂ ਰੱਿ ਨਸੀਂ ਸਿ਱ਦਾ, ਿੈਂ ਤਾਾਂ ਿ ੱ਱ ਵਜੋਂ ਆ਩ਣਾ ਿਨ ਦੇ ਕੇ ਰੱਿ 

਱ੱਭਾ ਸੈ।1।  

ਸ ਣ ਤਾਾਂ ਿੈਨ ੰ ਯਕੀਨ ਆ ਸਗਆ ਸ੉ਇਆ ਸੈ ਸਕ ਰੱਿ ਿੇਰਾ ਆ਩ਣਾ ਸੀ ਸੈ; ਷ ਤੇ ਸੀ ਿੇਰੇ ਿਨ ਸਵਚ ਇਸ ਗੰਢ ਿੱਝ 

ਗਈ ਸ੉ਈ ਸੈ।1। ਰਸਾਉ।  

ਸਜ਷ ਰੱਿ ਦੇ ਗ ਣ ਦੱ਷ ਦੱ਷ ਕੇ ਿਰਸਿਾ ਨੇ (ਭੀ) ਅੰਤ ਨਾਸ ਩ਾਇਆ, ਉਸ ਰੱਿ ਿੇਰੇ ਭਜਨ ਦੇ ਕਾਰਨ ਷ਸਸਜ-

਷ ਭਾਇ ਸੀ ਿੈਨ ੰ ਿੇਰੇ ਸਸਰਦੇ ਸਵਚ ਆ ਕੇ ਸਿ਱ ਸ਩ਆ ਸੈ।2।  

ਸੇ ਕਿੀਰ! (ਸ ਣ) ਆਖ—ਿੈਂ ਛ੉ਸਰ-ਸਛੰਨਾ ਷ ਭਾਉ ਛੱਡ ਸਦੱਤਾ ਸੈ, (ਸ ਣ ਤਾਾਂ) ਸਨਰੀ ਰੱਿ ਦੀ ਭਗਤੀ ਸੀ ਿੇਰੇ 

ਸਸੱ਷ ੇਆਈ ਸ੉ਈ ਸੈ।3। 19।  

ਸ਼ਿਦ ਦਾ ਭਾਵ:- ਧਨ-਩ਦਾਰਥ ਆਸਦਕ ਦੇ ਵੱਟੇ ਰੱਿ ਦਾ ਨਾਿ ਨਸੀਂ ਸਿ਱ ਷ਕਦਾ। ਸਜ਷ ਿਨ ੱਖ ਨੇ ਆ਩ਾ-ਭਾਵ 

ਦ ਰ ਕੀਤਾ ਸੈ, ਉ਷ ਨ ੰ ਆਤਿਕ ਅਡ੉਱ਤਾ ਸਵਚ ਆ ਸਿਸ਱ਆ ਸੈ; ਉਸ ਿਨ ੱਖ ਿਨ ਦੀ ਚੰਚ਱ਤਾ ਛੱਡ ਕੇ ਷ਦਾ 

ਸ਷ਿਰਨ ਸਵਚ ਜ ਸਿਆ ਰਸਸੰਦਾ ਸੈ। 19।  

ਨ੉ਟ:- ਇ਷ ਸ਼ਿਦ ਦੇ ਸ਷ਰ-਱ੇਖ ਦੇ ਱ਫ਼ਜ਼ ‘ਸਤ਩ਦ’ੇ ਦੇ ਸੇਠ ਸਨੱਕਾ ਸਜਸਾ ਅੰਕ ‘15’ ਸੈ। ਇ਷ ਦਾ ਭਾਵ ਇਸ ਸੈ 

ਸਕ ਸ਼ਿਦ ਨੰ: 19 ਤੋਂ 33 ਤਕ ਦੇ 15 ਸ਼ਿਦ ਸਤੰਨ ਸਤੰਨ ‘ਿੰਦਾਾਂ’ ਵਾ਱ੇ ਸਨ।  

  


